

ВОЗВРАЩЕНИЕ



Газета выходит с 1 июля 1966 года

№ 8 (8.592)

Среда, 18 января 1995 года

Цена свободная

Информбюро

В республике

В Кабинете Министров республики вчера состоялось совместное заседание комитетов по приватизации и развитию предпринимательства и по ресурсам, материально-техническому обеспечению и контрактам. Вел заседание первый заместитель премьер-министра республики И. Джурбеков.

В Ташкенте состоялся пленум Федерации футбола Узбекистана, на котором выступил премьер-министр Республики Узбекистан, президент Федерации футбола А. Муталов.

Нуратинский филиал Бухарского каракулевого завода, выпускающий продукцию на 14 миллионов сумов, намерен в нынешнем году увеличить этот показатель в полтора раза.

Управление контроля предприятий торговли и сферы услуг Государственного налогового комитета республики закончило проверку предприятий общепита учебных и детских дошкольных учреждений.

Вечер, посвященный 200-летию великого русского драматурга А. С. Грибоедова, прошел в музее С. Есенина. Его организовали русский и грузинский культурные центры совместно с сотрудниками музея.

На Вабкентской прядильно-ткацкой фабрике освоено производство ковров из отходов производства.

Состоялся второй съезд профсоюза работников связи.

Механизатор из кишлака Товул Бешарыкского района стал обладателем автомобиля «Тико», выиграв его на билет денежно-вещевой лотереи «Совга».

В Содружестве

В Бишкеке подписано соглашение между госконцерном «Кыргызстан» и канадской компанией «Моррисон Кнудсен» о совместной разработке золоторудного месторождения Джеруй.

Конгресс российских журналистов открылся 16 января в Москве.

Разыскан и допрошен личный пилот Дудаева, раскрывший некоторые детали поставок оружия из России в Чечню.

Президент Туркменистана С. Ниязов посетит с официальным визитом Украину. Цель визита — переговоры об условиях поставок туркменского газа.

В «Закон о гражданстве» России будет внесена поправка, согласно которой срок регистрации российского гражданства для россиян, проживающих в ближнем зарубежье, продлится до 6 февраля 2000 года.

Глава грузинского государства Э. Шеварднадзе посетит с официальным визитом Болгарию.

В столице Таджикистана выстрелом в затылок убит российский офицер-пограничник.

9 мая в Алматы состоится парад войск в честь 50-летия Победы над фашизмом.

Президент Беларуси А. Лукашенко отбыл с визитом в Китай.

В мире

Вчера в Японии произошло землетрясение силой 7,2 балла по шкале Рихтера. Основной удар пришелся на города Кобе и Осака. Число человеческих жертв приближается к двум тысячам человек. Японские власти отказались от помощи России в ликвидации последствий стихии.

Таиландские власти начали широкомасштабную акцию по экологическому оздоровлению столицы — города Бангкока.

В Париже состоялись франко-германские переговоры на высшем уровне.

Арестованы и казнены 14 иракских генералов, организовавших заговор с целью физического устранения президента Ирака Саддама Хусейна.

В США отмечен День Мартина Лютера Kinga, которому исполнилось бы 66 лет.

Технические неполадки сорвали эксперимент в рамках космической программы Японии — спуск на землю возвращаемой капсулы, запущенной в воскресенье с помощью трехступенчатой ракеты-носителя.

Премьер-министр Австралии Пол Китинг назвал прошедший год самым удачным для страны за всю историю после второй мировой войны.

Китай отправил за рубеж в прошлом году около 100 тысяч пианино.

Камбоджа и Малайзия заключили соглашение о совместном участии в развитии города Сианукви, который в перспективе должен стать одним из крупнейших курортов Юго-Восточной Азии.

50 килограммов урана было обнаружено на детской площадке в одном из графств Англии в емкостях с металлической стружкой.

Заместитель директора израильской разведки «Моссад» утонул в Средиземном море. Согласно существующему законодательству, его имя не подлежит разглашению.

Генеральная Ассамблея ООН проголосовала за осуждение систематических нарушений на Кубе прав человека коммунистической диктатурой.

На строительных площадках

Расширится рынок — увеличатся поставки

Подразделения управления строительства городского хокимията завершили монтаж деталей нового корпуса Рисового рынка. Собственно, это даже не корпус, а огромный павильон, под которым могут разместиться три волейбольные площадки. Теперь строители начинают оборудовать торговые места для лехкан, подводят сюда воду, электроэнергию

и другие инженерные коммуникации. Закончить обновление рынка намечено уже к лету нынешнего года, когда начнется массовое поступление овощей и фруктов. Реконструкция Рисового рынка позволит увеличить число торговых мест в два с половиной раза. А значит, увеличатся поставки сюда плодов и овощей, шире будет выбор.

Соб. инф.

Старому городу — молодеть

Конкретное дело для каждого

Руководство республики, хокимият города наметили пути реконструкции старого города, строительства новых магистралей, линий экологически чистого электротранспорта.

В один из первых дней нового года вновь собрались руководители всех заинтересованных служб и ведомств, чтобы еще раз обсудить конкретные меры по «вторжению» в этот район новых магистралей и транспортных развязок, уточнить, за какой участок несет ответственность, какие силы будут задействованы здесь.

Первый этап программы развития электротранспорта в старом городе предусматривает ввод пятидесяти километров новых троллейбусных линий. В том числе: более десяти километров по улице Саган, от улицы Б. Закирова до улицы Юнусова. На восемь километров протянется линия по улице Карасарайской — от улицы Б. Закирова до Усто Ширин. А от улицы Саган до нового ТашМИ — уже по улице Ширин. Туда же, на ТашМИ, от улицы Саган по улице Фароби проложит 12-километровый троллейбусный маршрут. На 18 километров протянется новая трасса от проспекта Беруни до проспекта Ш. Рашидова.

Первые три линии поручено вести подразделениям треста «Узэлектромонтаж», а четвертую — строительной монтажной управлению ТТПУ.

Кроме этого, трест «Ташпромстрой» завершит в наступившем году строительство первой очереди троллейбусного депо на 150 машин на Юнусбаде, куда войдут прокладка инженерных коммуникаций, производственный корпус и станция троллейбусов. РСУ трамвайно-троллейбус-

ного управления госсотсодиаии «Ташгорпасстрас» завершит возведение десяти тяговых подстанций для электротранспорта.

Предусматривается ввести в нынешнем году и пять диспетчерских павильонов, приобрести 76 троллейбусов.

Трест «Узэлектромонтаж» монтирует оборудование тяговых подстанций, контактной сети троллейбусных линий, велет прокладку низко- и высоковольтных кабелей. Ему помогают трест «Среднеазиатскострой» и «Ташметрострой».

Особое задание получило производственное объединение «Узбеккабель». Более десяти наименований кабелей и проводов произведет оно для обеспечения этой важной стройки.

Пробивку и строительство магистралей и улиц поручено вести концерну «Узавтойул» и Главному управлению благоустройства города. Проектирование всех намеченных объектов осуществляют институты «ТашНИИгенплан», «Ташгипрогор» и «Ташгипротранс». А научно-производственное объединение «Узэлектротранс» обеспечивает поставку электрооборудования и комплектующих из Екатеринбург и Запор-жя.

Так что к концу наступившего года жители Сабир-Рахимовского и Шайхантаурского районов столицы смогут с комфортом и быстро добираться до станций метрополитена и до центра города. Нельзя забывать и о том, что наравне с развитием транспортной системы старого города будут вестись и большое жилищное строительство. Так что старогородцы получат не только современную транспортную систему, но и удобные, благоустроенные, комфортабельные дома.

П. БОРИСОВ.

Негровые даты

Электробилей

50 лет назад выдала первый ток Саларская ГЭС. Она была построена всего за одиннадцать месяцев в тяжелое военное время.

Сейчас эта станция полностью автоматизирована. Ее мощность составляет свыше десяти тысяч киловатт. По нынешним временам это немного, но в свое время она играла важную роль в снабжении электроэнергией

предприятий Северо-Востока Ташкента, а также жилых домов, кишлаков.

Сейчас станция входит в каскад ташкентских ГЭС, который включает в себя Бозсуйскую, Шайхантаурскую, Актептинскую, Бурджарскую гидроэлектростанции. Все они управляются с единого пульта, дают дешевую электроэнергию городу.

Соб. инф.

Постановление Центральной избирательной комиссии по выборам в Олий Мажлис Республики Узбекистан

О регистрации депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан

В соответствии со статьями 11, 43 и 46 Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» Центральная избирательная комиссия ПОСТАНОВЛЯЕТ:

на основании протоколов окружных избирательных комиссий по выборам в Олий Мажлис Республики Узбекистан от проведенного 8 января 1995 года повторного голосования зарегистрировать депутатами Олий Мажлиса Республики Узбекистан ранее выдвинутых кандидатов в депутаты Олий Мажлиса политическими партиями и представительными органами власти:

Фамилия, имя, отчество депутата	Год рождения	Кем выдвинут (наименование политической партии или представительного органа власти)	Занимаемая должность (род занятий)	Номер и наименование избирательного округа
ПО ГОРОДУ ТАШКЕНТУ				
1. Абдураимов Хотам Махаммович	1950	Народно-демократической партии Узбекистана	Первый заместитель хокима г. Ташкента	11. Чукурсайский
2. Ибрагимов Нетьматулла	1945	Партии «Ватан тараккийти»	Ректор Ташкентского государственного института востоковедения	3. Акмал-Икрамовский
3. Мансуров Ортик Махамдович	1936	Ташкентским городским Советом народных депутатов	Генеральный директор ПО «Узкоммуналмашкомплект»	1. Промышленный
4. Мартянов Михаил Зиновьевич	1936	Народно-демократической партии Узбекистана	Генеральный директор ПО по ремонту тепловозов	9. Мирабадский
5. Косимов Ботир Махаммович	1947	Народно-демократической партии Узбекистана	Директор совместного автотранспортного предприятия «Узинтранс»	4. Бектемирский

Председатель Центральной избирательной комиссии К. АХМЕДОВ.
Секретарь Центральной избирательной комиссии А. АНАРКУЛОВ.

г. Ташкент, 13 января 1995 года.

К экономической независимости

Только совместными усилиями можно добиться результата

А. Ф. ФАЙЗУЛЛАЕВ, заместитель хокима г. Ташкента, начальник территориального управления Госкомимущества.

Сегодня основным в нашей работе становится курс на поддержку предпринимательства, дальнейшее формирование негосударственного сектора экономики. За прошлый год управлением было преобразовано в негосударственные формы собственности 1846 предприятий. В их числе 14 объектов комплекса товаров народного потребления: 25 — машиностроительного; 14 — топливно-энергетического; 28 — отраслей строительства; 35 — транспорта; 6 — Министрства связи; отраслей переработки по АПК — 35; отраслей социальной сферы — 214; Министрства коммунального обслуживания — 29. В государственный бюджет поступило более 30 млн. сумов, из них третья часть использована на развитие города и решение жилищных проблем.

Если в отраслях социальной сферы главным направлением приватизации было разукрупнение монопольных структур путем создания частных и коллективных предприятий, то в отраслях промышленности, машиностроения, транспорта, связи работа велась по созданию на базе действующих госпредприятий акционерных обществ открытого типа. Этим самым дана возможность каждому жителю города, республики, иностранцам покупать акции и становиться совладельцами крупных предприятий. Через республиканскую фондовую биржу реализованы акции 52 акционерных обществ на общую сумму 19,1 млрд. сумов.

Действенным механизмом приватизации стали аукционы. На 9 аукционах недвижимости реализовано 49 объектов на общую сумму 163 млн. сумов. Участники аукционов приобрели объекты незавершенного строительства: гостиницы, магазины, квартиры, автотранспортные средства, автотранспортные станции. Новым в практике аукционов стала реализация объектов торговли и сферы обслуживания вместе с земельными участками.

Большое внимание в истекшем году уделялось привлечению в экономику города иностранных инвестиций. Привлечено более 4 миллионов долларов. Получают всемирное признание «Совпласталь», «УзДЭУэлектроникс», «УзТабАмерика», «Ташинтерм», «Медиз» и другие. Ожидаются крупные инвестиции в предприятия «Итал Моторс», завод шампанских вин, табачную фабрику, гостиничный комплекс и в индустрию туризма.

Основу предпринимательских структур в городе составляют малые предприятия, которые могут мобильно пере-

строить свое производство и насытить потребительский рынок товарами и услугами высокого качества. В настоящее время в городе насчитывается 7532 малых предприятия, общий объем выручки от реализованной продукции которых составил более 1,9 млрд. сумов.

С выходом Указа Президента «Об индентификации и стимулировании частного предпринимательства» процедура регистрации частных предприятий будет пересмотрена. Одобрение и поддержку находит тот пункт указа, где предусматриваются средства, направленные для развития производства, освобождение от налогообложения.

Но не все в деятельности предпринимательских структур идет гладко.

Получение кредита затруднено в связи с тем, что банковские учреждения выдают его на срок до 12 месяцев, причем под гарантию или залог и высокие процентные ставки. За 12 месяцев очень сложно оккупить вложенные в производство или строительство средства и погасить сумму кредита и проценты к нему. Реальнее было бы выдавать кредит сроком до 3—5 лет на производство, строительство с изменениями условий процентных ставок.

Хотелось бы с удовлетворением отметить, что в системе взаимосчетов между юридическими лицами возобновлен порядок оплаты лимитированными чековыми

книжками — это позволяет ускорить обращение товаров. А почему бы не ввести и для физических лиц систему безналичных электронных кредитных карточек или же хотя бы лимитированных чеков, обязательных к приему как платежного средства в любом предприятии торговли или общественного питания и доступных для получения в любом отделении Сбербанка или уполномоченного банка республики? Таким образом мы сберем огромную массу наличных денег от беспорядочного обращения.

1995 год ставит большие задачи в области развития предпринимательства, разгосударствления и приватизации.

Планируется создать более 5 тысяч частных и малых предприятий, продолжить формирование многоукладной экономики, привлекать иностранные инвестиции, развивать рынок недвижимости и ценных бумаг. Многие в осуществлении намеченного зависит от территориального управления Госкомимущества Республики Узбекистан, от районных хокимиятов, взаимодействия соответствующих отделов и служб хокимията города, правоохранительных органов. Только совместными усилиями можно добиться положительного результата.

(Проблемам развития и совершенствования частного предпринимательства посвящена сегодня 2-я полоса нашего номера.)

Город и его проблемы

Идете в гости?

Позвоните на АТС!

Вас когда-нибудь по утрам поднимали будильник-телефон? А, отправляясь в гости, вы когда-либо просили оператора телефонной станции о переадресации вам разговора с домашнего аппарата на другой номер? Нет? Не огорчайтесь, скоро эти и еще более 10 телекоммуникационных сервисных услуг станут возможны со сдачей в эксплуатацию АТС-25, что уже возведена строительными управлениями №№ 7, 12 треста № 4 и другими подразделениями корпорации «Ташкилинвестстрой» по улице А. Темура.

АТС-25 — станция нового типа, которая будет иметь немало преимуществ перед уже действующими. Эта АТС, единственная на сегодняшний день в Ташкенте на 10.000 абонентов, будет отличаться широкими техническими возможностями и качественным уровнем межстанционной связи благодаря ее оснащению модернизированным электронно-цифровым оборудованием, согласно заключенному контракту с германской фирмой «Алкател С». Монтаж телекоммуникационной установки начнется в феврале-марте этого года.

Она намного облегчит городскую межстанционную связь и свяжет адресатов уже

не по кабельной системе, а по радиорелейным каналам, что, в свою очередь, увеличит число соединительных линий и повысит качество оперативной связи, — говорит заместитель начальника ТПОТИРФ В. Л. Тагаев. — Помимо этого, за счет дублирующих блоков минимально снизится риск повреждения телефонных сетей. В этом году предполагается также внедрить еще пять станций нового поколения, подобных АТС-25.

Строительство новых и оснащение высокомодемпризированным оборудованием уже функционирующих станций стало возможным благодаря межправительственному соглашению между Узбекистаном и Германией о финансовом и деловом сотрудничестве. Федеральным правительством Германии уже выделен кредит на техническое перевооружение и реконструкцию телекоммуникационных сетей на сумму 500 миллионов лойчмарок, 80 миллионов из которых уже израсходованы на приобретение оборудования для АТС.

Следует отметить, что работа на технически совершенном оборудовании требует и специалистов соответствующей квалификации. Поэтому в рамках подписан-



ного контракта с фирмой «Алкател С» также в перспективе предусмотрено создание центра подготовки кадров связистов, инженеров-электронщиков.

О. МИХАЙЛОВА.

Фото В. Багаева.

Истоки

Письмена о письменности

Три тысячи экспонатов собрано в Музее народного образования Узбекистана. Он действует при Доме учителя.

Здесь хранятся исторические документы и реликвии, рассказывающие о возникновении письменности, помещены образцы древних письменных памятников. Немалое место уделяется различным образовательным системам, которые действовали на территории республики.

Множество экспонатов связано с совершенствованием народного образования за три года независимости республики, открытием новых школ, лицеев, колледжей, гимназий, внедрением компьютеров и других средств технического обучения, формированием новых дидактических ценностей у подрастающего поколения.

Соб. инф.

Уважаемые ташкентцы и гости столицы! Приглашаем вас посетить ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ пакистанских товаров.

Здесь в широком ассортименте вы можете купить сезонную мужскую и женскую обувь, кожаные куртки, взрослую и детскую одежду. Выставка проводится до 31 января. Наш адрес: Фархадская ярмарка, магазин «Автотурист».

Контактные телефоны: 78-69-15, 76-33-51. Факс № 1549 (3712) 44-26-03, 44-31-83.

К экономической независимости

Больше инициативы и настойчивости

В. А. ЖЕН, заместитель премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Госкомимущества.

Чтобы представить, чего достигла республика в формировании рыночной экономики, достаточно обратиться к трем цифрам. Во-первых, количество предприятий негосударственного сектора по республике составляет 63 процента от общей цифры. Во-вторых, предприятиями негосударственного сектора сегодня производится более половины всего валового продукта и, в-третьих, в негосударственном секторе занято более 2,5 миллиона человек трудоспособного населения. Эти цифры говорят о том, что процесс реформ в республике необратим, альтернативы рынку нет. И если в течение трех последних лет мы говорили о формировании рыночного пространства, то сегодня можно сказать, что оно создано. Теперь важно определить, какова эффективность этой работы.

Главная цель реформ — за счет изменения форм собственности добиться значительного повышения эффективности производства. К сожалению, в настоящее время это еще не достигнуто.

В конце прошлого года состоялось крупнейшее совещание Межведомственного совета с участием многих предпринимателей, где были высказаны замечания, предложения, пожелания. Встреча хокима города Ташкента с предпринимателями тоже показала многое, выявила плюсы и минусы происходящих перемен. Какие именно? К примеру, то, что далеко не каждый предприниматель хорошо знаком с нашим законодательством, его положениями. А ведь специальной международной федерацией, которая дает оценку законодательству той или иной страны, наши основополагающие документы оценены положительно и как превосходящие по своему качеству законодательства других стран СНГ. У нас принят Закон об иностранных инвестициях, который позволяет широко их привлекать. Свою лепту в создание благоприятных условий для развития частного бизнеса вносит и Указ Президента республики «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Кроме того, оказана и материальная поддержка. А это ни много ни мало 400 миллионов сумов. Все это позволяет рассчитывать на определенную отдачу, проявление инициативы, настойчивости в достижении поставленной цели.

В городе необходимо более целенаправленно заниматься развитием тех структур, которые бы повсюду представляли и защищали интересы городских предпринимателей, вплоть до Олий Мажлиса, проводя те поправки или ратая за те законы, которые необходимы для расширения частного бизнеса. Активизироваться в этом плане надо и районным хокимиятам.

Теперь о банках. Многие предприниматели жалуются на то, что они мешают работать. А почему бы в таком случае не обратиться в судебные органы? Мы со своей стороны

добились, чтобы Центральный банк выпустил типовой договор, который должен заключать каждый коммерческий банк со своими клиентами, где точно обозначен срок прохождения платежа (3 дня — по городу, 5 дней — по области, 7 дней — по республике). Когда выборочно проверили, то оказалось, что многие коммерческие банки не заключили договоры. Почему? Не хотят, ведь, если срок нарушен, банк в безакцептном порядке должен перечислить штраф — 3 процента за каждый день просрочки. Поэтому предприниматели сами должны добиваться ведения работы в этом плане до победного конца. Далее. Предприниматели жалуются, что очень громоздкая процедура отчетности для налоговых органов. Нужно ли ежеквартально писать отчеты, нужно ли небольшим предприятиям платить по 7—8 видов налогов? Может, удобнее вести для них какой-нибудь обобщенный налог? Почему бы не подумать и над этими вопросами? Или не поднять ту же проблему о выдаче на какой-то срок наличности? Пусть, взяв одну ее единицу, через месяц—два предприниматель вернет полторы. Видимо, необходимо проявлять инициативу и снизу.

Определенная работа, конечно, в Ташкенте ведется. Но рыночные инфраструктуры развиты еще слабо. К примеру, создано огромное количество акционерных обществ, но это остается формальностью, ведь большинство из них не прошли регистрацию в соответствующих органах, не зарегистрировали в Минфин проспекты эмиссий, не выпустили на биржу акции. Между тем именно акции могут служить прекрасным финансовым резервом, которым надо уметь пользоваться. Хотя бы при получении тех же кредитов и возврате этих средств банку. Разработайте механизм использования акций как гарантии для банка — и вам не потребуются другие гарантии, не будет проблем для получения кредитов.

Анализ, который мы провели, показал, что отдача у многих предприятий еще низкая. Поэтому необходимо больше внимания уделять производству, привлечению инвестиций, подготовке кадров. Все условия для этого у нас есть, недостает только настойчивости в решении этих вопросов.

В заключение хочу сказать о создании различных экономических зон. В их числе могут быть научно-технологические (технополисы), научно-технологические парки и инкубаторы, свободные таможенные и беспорочные зоны и так далее. Основой для них могут послужить те предприятия, которые способны дать существенный рынок вперед, такие, как, к примеру, НПО «Фонон», «Узэлектроаппарат», СП «Совилстатал», другие. Важен вопрос создания и крупных предпринимательских промышленных центров. Словом, работы еще много, и надо объединять усилия законодательной, исполнительной власти, самих предпринимателей.

В развитии рыночной инфраструктуры пройден определенный этап. Во многом поступательное движение вперед обеспечивает законодательная база. Так, последний Указ Президента Республики Узбекистан «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» направлен на более широкое вовлечение населения в сферу предпринимательства, повышение роли частного бизнеса в производственной сфере и оказании услуг.

Каковы же на сегодняшний день результаты проводимой работы? Что еще мешает развитию предпринимательства? На чем надо сосредоточить усилия? Все это и посвящена наша полоса, в которой предоставлено слово участникам состоявшегося на днях совещания у хокима г. Ташкента К. Н. Туляганова по вопросу развития частного бизнеса.



Застрахуйте от риска

С. АБДУРАХИМОВ, генеральный директор НСК «Узбекинвест».

Национальная страховая компания «Узбекинвест», созданная согласно Указу Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, защите частной собственности и развитию предпринимательства», стала официальным страховым агентом правительства республики.

В числе стоящих перед ней задач — привлечение инвестиций в республику, расширение экспортного потенциала, обеспечение надежной защиты инвесторов у нас и наших экспортеров в зарубежных странах, налаживание сотрудничества с международными страховыми агентствами.

В настоящее время «Узбекинвест» предлагает отечественным и иностранным инвесторам всех форм собственности широкий спектр страховых услуг. Компания предоставляет страховую защиту

от всех видов рисков. К примеру, защищает иностранных инвесторов, кредиторов и поставщиков оборудования, товаров и материальных ресурсов от риска непредвиденных событий политического характера. Страхование от коммерческого риска способно защитить отечественных и иностранных предпринимателей от потерь, возникающих в случае банкротства и неплатежеспособности партнеров, непрофессионально принятых управленческих решений.

Мы намерены активно сотрудничать с отечественными предпринимателями и предпринимателями, создавая и развивая в Узбекистане современный рынок страховых услуг. Так, компанией уже заключен ряд контрактов по страхованию инвестиционных проектов создания и расширения производства.

В наших контактах с зарубежными партнерами мы считаем главной задачей ак-

тивное сотрудничество со страховыми компаниями стран — экспортеров инвестиций в Узбекистан. Это позволит повысить доверие потенциальных инвесторов к стабильности политической и экономической ситуации в республике.

Следует отметить, что особенно важное значение «Узбекинвест» уделяет вопросам предоставления страховой защиты частному бизнесу, особенно в реализации инвестиционных проектов в экспортно-ориентированном производстве, в страховании кредитных рисков, экспортно-импортных грузов и т. д.

Таким образом, направления деятельности компании «Узбекинвест» достаточно разнообразны. В ней мы пытаемся достичь главной цели: создать и отработать комплексный механизм страховой защиты интересов отечественных и иностранных предпринимателей всех форм собственности и содействовать продвижению в республике экономических реформ.

Банкам кредита не жалко, но...

Т. ПАВЛОВА, первый заместитель управляющего городским отделением Узпромстройбанка.

Учреждения Узпромстройбанка осуществляют расчетно-кредитное обслуживание 6445 предприятий сферы малого бизнеса.

К примеру, ООО «Каратош» выдан кредит в 100 тысяч сумов на приобретение и установку линии по производству базальтового супертонкого волокна, применяемого в различных областях народного хозяйства: самолетостроении, химической промышленности и др. Оно будет выпускать до 100 тысяч штук в год прошивочных матов, ожидаемая годовая прибыль составит 54,5 тысячи сумов, а срок окупаемости до 1,5 лет. За счет кредита в 500 тысяч сумов фирма «Фонд» закупит сырье солодкового корня для собственной переработки. Эта продукция пользуется большим спросом в горно-металлургической, пищевой, медицинской промышленности, является 100-процентным валютным товаром.

Коллективному предприятию «Каноп» (кефальная фабрика) выдан кредит в сумме 500 тысяч сумов для приобретения дополнительного сырья и расширения производства по выпуску брезентовой ткани и другой продукции технического назначения. Развернуть строительство детского механического парка за счет кредита сможет ООО «Елена», ООО «Алишер ЛТД» закупит сырье и материалы для пошива обуви и спецодежды.

Когда есть надежные гарантии, банку кредита не жалко. Но, к сожалению, коммерческие структуры не всегда принимают меры к своевременному возврату денег. Настораживает и то, что примерно 10 процентов обслуживаемой клиентуры заканчивают год с убытками. В числе причин — снижение реализации товаров, тогда как затраты на производство резко возрастают. Убытки у организаций, занимающихся строительством, монтажными и ремонтными работами, образуются за счет нес-

воевременного поступления на их расчетные счета денежных средств от государственных и бюджетных организаций. В итоге коммерсанты вынуждены переключаться на осуществление торгово-посреднической и торгово-закупочной деятельности, в ущерб производству.

Многие предприятия малого бизнеса выражают недовольство проверками банка, тогда как только в прошлом году установлены 44 факта нарушений, включающих в себя: непоступление товара в течение длительного периода; возврат денежных средств с просрочкой; перечисление средств при отсутствии договорных обязательств по графику поставки товаров. Такие факты приводят к отвлечению средств, к ухудшению финансового состояния хозяйств и увеличению дебиторской задолженности по клиентуре города. Совместно с Центром по регистрации торговых точек горхокмиията, представителями налоговой инспекции, учреждениями УзПСБ проведена большая работа по определению реальной суммы выручки, сдаваемой в кассы банка. Выяснилось, что ряд коммерческих магазинов скрывает и нерегулярно сдает ее, допускает расход средств из выручки. Есть и отдельные магазины, вообще не функционирующие длительное время. Принимаемые по результатам проверок меры позволили достичь определенных результатов, в частности возросло поступление выручки в кассы банка в 2,5 раза.

Банк организовал расчеты через сеть корреспондентских отношений на взаимовыгодных условиях с Россией (11 банков), Украиной (1), Беларусью (1), Казахстаном (2). В целях содействия реформированию экономики готовы оказывать кредитную поддержку высокоэффективным проектам, осуществлять кредитование запасов и затрат предприятий, изменивших форму собственности, предоставлять кредиты на выкуп имущества на условиях гарантии своевременного их возврата.

Цифры и факты

- Государственная программа разгосударствления и приватизации за 1994 год выполнена полностью, а по выкупленным платежам — на 255 процентов.

- Основными направлениями в развитии предпринимательства были: преобразование госпредприятий в другие формы собственности; привлечение иностранных инвестиций; оказание помощи новым собственникам; вовлечение граждан в предпринимательскую деятельность путем создания частных и коллективных предприятий; организация союзов, ассоциаций, центров и фондов, занимающихся вопросами развития и координации деятельности предпринимательства.

- Успешно проведен эксперимент по разукрупнению в отраслях торговли и сферы обслуживания Яккасарайского и Шайхантаурского районов, целью которого стало создание новых предпринимательских структур — частных и коллективных предприятий. Сейчас этот опыт распространен на все районы города.

- Итогом проведения аукционов по продаже земельных участков стало определение реальной рыночной цены на зем-

лю в Ташкенте и разработка механизма ее реализации.

- В Ташкенте функционируют 1137 МП в промышленности, 920 — в строительстве, 35 — на транспорте и связи, 150 — в агропромышленном комплексе, 60 — в бытовом обслуживании, 775 — в торговле и общественном питании.

- Предприятия негосударственного сектора экономики производят 50 процентов совокупного общественного продукта.

- В Ташкенте для развития предпринимательства созданы Международный бизнес-центр при хокимияте города; Фонд содействия малому и среднему бизнесу; Ассоциация малых предприятий; Центр инвестиций и поддержки предпринимательства при управлении Госкомимущества по г. Ташкенту; союз предпринимателей города.

- Для поддержки малого и среднего бизнеса за прошлый год выделено 159 миллионов сумов льготных кредитов, основная часть которых направлена на расширение и реконструкцию производства.

Главное направление — поддержка

Д. КАМАЛОВ, председатель Фонда содействия развитию малого и среднего бизнеса.

Сегодня наш фонд имеет областные управления по всей республике. Занимаясь созданием благоприятных условий для развития предпринимательства, стимулированием частного бизнеса, мы принимаем участие и в выработке законодательства.

Указом Президента республики «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» фонду планируется направить до 50 процентов средств, полученных от приватизации государственной собственности, которые, адекватно сказанному в этом документе, должны быть использованы на долговое участие в осуществлении конкретных проектов, на

выделение кредитов, гарантии для получения кредитов в коммерческих банках. Кое-что в этом направлении уже делается. Второй год мы организуем конкурсы по выявлению реальных проектов развития малого и среднего бизнеса. По итогам конкурса «Ташаббус-94» разгран призовой фонд в 70 миллионов сумов льготного кредита. Такой конкурс пройдет и в нынешнем году. Причем будет выявлен и лучший бизнесмен года. Призовой фонд этого конкурса составляет 150 тысяч сумов. Теперь остановлюсь на направлениях, которые необходимо развивать. Вот, к примеру, многие, чтобы начать свое дело, пытаются получить кредит, но далеко не каждый предприниматель может грамотно, в соответствии с требованиями, из-

ложить свои идеи на бумаге. А почему бы для помощи в этом плане не создавать инженерные фирмы, которые бы по заказам предпринимателей занимались составлением технико-экономических обоснований или бизнес-планов? Необходимо также создавать консалтинговые, аудиторские фирмы. Кстати, о последних. В частном предпринимательстве, где, в общем-то, сам предприниматель рискует собственным капиталом, должен быть только один контролер — налоговый инспекция. А основанием для ее проверки должны служить заключение аудиторской фирмы.

Предстоит развивать и систему страхования предпринимательства. При нашем фонде, в частности, создается страховая компания.

Не могу не затронуть вопрос об информационной обеспеченности.

Как всем известно, самый дорогой товар во всем мире — информация. Ее незнание часто приводит к дополнительным затратам. Избежать этого, думаю, мы сможем помочь. Наш фонд совместно с компанией «Бизнес-каталог» приступил к разработке и скоро начнет издавать сборник «Как делать бизнес в Узбекистане». В нем будут собраны документы, регламентирующие деятельность предпринимателей, образцы различных договоров и так далее.

На днях вышел указ президента республики «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства». Надеемся, что в соответствии с ним будет упрощена регистрация частных предприятий. Ведь сегодня совершенно очевидно, что регистрация коммерческих структур должна носить заявительный харак-

тер. То есть человек приходит в соответствующую организацию, подает заявление, получает видимость, а остальное — дело регистрационных органов. Пока же у нас, чтобы зарегистрироваться, надо пройти 27 инстанций...

У нас тесные контакты сложились с международными финансовыми организациями, которые открывают кредитные линии. Буквально на днях состоялось встречи с американским фондом поддержки предпринимательства в Центральной Азии, представителем немецкой экономики, комиссией Европейского экономического сообщества «Тасис». Они могут кредитовать конкретные частные предприятия. И в этом мы берем помощь всем желающим, имеющим конкретные «валютные» проекты.

Что мешает предпринимателям?

Устранить искусственные барьеры

Ассоциация деловых женщин проводит большую работу, в частности в плане подготовки кадров. Здесь есть учебный центр, организационный совместно с немцами, ставший как бы институтом повышения квалификации предпринимателей. В нем уже прошли подготовку 30 человек. Ассоциация помогает предпринимателям выезжать на стажировку в Германию. Кроме того, здесь создана юридическая фирма «Химос», которая консультирует по всем вопросам бизнеса. Функционирует и внешнеэкономическая фирма, являющаяся членом Европейского сообщества, помогающая в поиске инвесторов.

— Что же мешает сегодня работать предпринимателям? — задает вопрос, далеко не праздный, Д. Алимбаева, председатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана. — Да, банки, да, налоги, а еще — недостаточная стабильность в регламентировании нашей деятельности. В результате мы испытываем трудности с составлением бизнес-планов. Все это ведет к торможению именно производственного бизнеса.

С различными искусственными сложностями приходится сталкиваться не только нам, поэтому предприниматели возлагают большие надежды на Указ Президента «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства», который может упростить многие процедуры.

Быть собственниками на деле

Частное предприятие «Жамол», в составе которого 4 магазина, образовалось сравнительно недавно. Но небольшой коллектив из 28 человек сумел наладить работу и, как говорится, заработать. И не только на собственную зарплату, но и на развитие производства (500 тысяч сумов), на ремонт (20 тысяч), перечислить в госбюджет 180 тысяч, в фонд сбережений — 300 тысяч, в фонд страхования — 450 тысяч сумов.

— Без инициативы не прожить, — справедливо считает владелец ЧП «Жамол» Д. Камалов. — Поэтому заключили договоры на поставку товаров до 1998 года со ста малыми предприятиями и 50 крупными объединениями. Кроме ташкентцев, нашими партнерами стали чирчикцы, анренцы, ахангаранцы. Но, к сожалению, не все хотят иметь дело с частниками. Так и не смогли мы заключить договоры с Алмалыкским заводом бытовой химии, Ташкентским лакокрасочным. Не жалуют частников и в городском торговом-регистрационном центре. Во время перерегистрации нам предложили за каждые сто квадратных метров платить по 130 сумов. Не позволяйте спросить: на каком основании, ведь магазины и землю мы выкупили? Подобное равно, еще имеющий место бюрократизм остаются барьерами, которые предстоит устранить сообща.

Где найти производственные площади?

— Наша фирма выпускает высокотехнологичную продукцию, которую готовы покупать в соседних странах. Но, думаю, не для нас одних проблемой остается оплата услуг железной дороги, — говорит А. Матвеев, директор производственной фирмы «Новатор», — для которой вроде и законы не писаны.

Второй большой вопрос — производственные площади. 15 процентов охлоуборочных комбайнов поставляют из-за отсутствия поршиней к ним. У нас есть необходимое оборудование для их производства. Но вот опять беда: в течение трех лет не можем добиться, чтобы нам дали производственные площади. В одних инстанциях — обещания, в других предлагают помешения вместе со своими людьми, которых мы непонятно почему должны кормить. В итоге республика опять тратит валюту на приобретение запчастей.

Отрадно, что по Указу Президента от 5 января отменяются ограничения по численности работников, занятых по найму на частных предприятиях. Может, нам это поможет решить кадровый вопрос. Предложено через аукционы, конкурсы предоставлять частникам производственные объекты незавершенного строительства и неиспользуемое оборудование, давать в аренду производственные помещения. Надеемся, пункты указа найдут свое воплощение на практике.

Арендодатель по-прежнему командует

В отличие от торговли развитие предпринимательства в сфере услуг идет более медленными темпами. Сказываются неуверенность в собственных силах и различные объективные причины.

Парикмахерская № 189 Шайхантаурского района в конце прошлого года преобразовалась в частную фирму «Эльза». Множество интересных задумок планирует воплотить в дело коллектив.

— Но пока нас отякают различные проблемы, — говорит директор Э. Степанова. — Мы приватизировали только имущество, а помещение арендуем. И хотя нормативные документы предусматривают для приватизированных предприятий торговлю и быта долгосрочную аренду — до 50 лет, арендодатель продолжает заключать договоры лишь на год. Далее. Как известно, хорошую парфюмерию сегодня можно приобрести на рынке или в коммерческом магазине. Но как в этом случае запастись документами для налоговой инспекции? Думаю, с подобной ситуацией сталкиваются многие предприниматели сферы услуг. Значит, нужно искать какой-то выход. Может быть, есть смысл оставить от выручки хотя бы 20 процентов на закупку оборудования, парфюмерии?

За прошедшие два месяца «Эльза» поступило много предложений от различных зарубежных фирм: французской «Лореаль», немецкой «Велла», японской. Они хотят заключить контракты на поставку оборудования, инструментов, прекрасной парфюмерии. Есть у коллектива и задумки провести совместно с КП «Диалог» фестиваль парикмахеров и косметологов, который станет в определенном смысле школой подготовки кадров. На это тоже предстоит зарабатывать средства.

Как привлечь поставщиков?

После приватизации коллективное предприятие «Ипак Дули», что в Мирзо-Улукбекском районе, начало набирать обороты. Причем здесь сделали ставку не только на работу по прямым договорам, но и на развитие собственного производства. Основной его продукцией стал горячий хлеб, который выпекается здесь же, в специально построенном тащдрном цехе.

За прошлый год товарооборот предприятия составил 8 миллионов 600 тысяч сумов, а общая прибыль — 1 миллион 357 тысяч сумов.

— И все же немало времени и сил уходит на поиск поставщиков, — говорит директор предприятия Т. Юсупов. — В то же время у нас развиваются побочные хозяйства, владельцы которых порой не знают, куда сдать выращенную продукцию. Мы могли бы ее покупать, увеличивая товарооборот. Но для этого надо располагать наличностью. А у нас она вся в банке. По этой же причине сложно найти транспорт для перевозки продукции из других регионов. Да и о социальной защите членов коллектива надо думать.

Сегодня для развития предпринимательства у нас делается немало. Принят ряд важных законов, продолжается развитие различных форм собственности, упрощен будет процесс регистрации частных предприятий. И предприниматели со своей стороны стараются приложить максимум усилий, инициативы для насыщения рынка товарами.

